
Ortsrat Hornburg 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 

 

 
Protokoll 

 
 der 20. öffentlichen Sitzung des Ortsrates Stadt Hornburg der Gemeinde Schladen-Werla 

 
am Montag, den 04.05.2026,  

 
um 18:00 Uhr 

 
Rathaus Hornburg, Pfarrhofstraße 5, 38315 Hornburg 

 
 

 
Anwesend: 

Mitglied 
Frau Christiane Pantke  
Herr Henning Rabe  
Herr Bernd Reiner  
Herr Wolfgang Rosin  
Herr Marc Samel  
Frau Cornelia Luise Schaar-Baumann  
Frau Merle Sophie Stegemann  

von der Verwaltung 
Herr Martin Schulze  

Protokollführerin 
Frau Martina Krause  
 
 

Tagesordnung: 

 

TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Samel eröffnet die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Stadt Hornburg 
und begrüßt die Anwesenden.  
 
 
TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden Ratsmitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 
 
Ortsbürgermeister Samel stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP  3: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Ortsbürgermeister Samel stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht zugegangen ist.  
 
Er berichtet, dass heute noch ein Antrag eingegangen ist. Dieser ist für die heutige Tages-
ordnung nicht fristgerecht eingereicht worden, so dass er heute nur zur Kenntnis genommen 
werden kann. Die Verwaltung wird den Antrag entsprechend vorbereiten und für die nächste 
Sitzung des Ortsrates zur Beratung in das Ratsinformationssystem einstellen.  
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Einwände hiergegen werden nicht erhoben.  
 
TOP  4: Genehmigung des Protokolls vom 03.12.2025, Nr. 19 
 
Ortsbürgermeister Samel verweist auf das Protokoll. Es bestehen keine Einwände.  
  
Beschluss: 
 
Das Protokoll vom 03.12.2025 Nr. 19 wird genehmigt.  
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 7    
 
TOP  5: Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Bürgermeister Schulze berichtet, dass der nächste Verwaltungsausschuss am 13.05.2026 
tagt. Alle wesentlichen Beschlüsse, die die Ortschaft Stadt Hornburg betreffen, stehen auch 
auf der heutigen Tagesordnung.  
  
 
TOP  6: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Bürgermeister Schulze berichtet, dass Ende 2025 der Förderantrag nach dem SKS für das 
Stadtbad gestellt wurde. Leider wurde der Antrag nicht berücksichtigt. Es gibt jedoch noch 
die Möglichkeit, bis zum 19.06.2026 einen Antrag extra für Schwimmbäder zu stellen. Derzeit 
finden Gespräche mit dem Trägerverein des Stadtbades Hornburg und der Projektagentur 
Wolfenbüttel für die Antragstellung statt.  
 
Des Weiteren berichtet Bürgermeister Schulze, dass vom 03.05. bis zum 23.05.2026 das 
diesjährige Stadtradeln stattfindet. Er würde sich sehr freuen, wenn sich möglichst viele an 
dieser Aktion beteiligen würden.  
 
Weiter berichtet er, dass für die bevorstehende Kommunalwahl am 13.09.2026 noch Wahl-
helfer gesucht werden. 
 
Er gibt bekannt, dass am 25.05.2026 die Deutsche Meisterschaft im Orientierungslauf in der 
Sprintstaffel in Hornburg stattfindet und vom 05.06. bis zum 07.06.2026 der Landesposau-
nentag in Hornburg stattfindet.  
 
TOP  7: Einwohnerfragestunde 
 
TOP  7.1: Verkürzter Übergang über die B 82 in Isingerode 
 
Zuhörer Kullik fragt nach dem Sachstand bezüglich der geplanten Überquerung der B 82 in 
Isingerode? 
 
Ortsbürgermeister Samel berichtet, dass die Mittel hierfür im Haushalt genehmigt sind.  
 
Die zuständige Behörde ist das Straßenbauamt Goslar.  
 
Er wird sich nach dem Sachstand hierzu erkundigen.  
 
Ortsratsmitglied Stegemann berichtet, dass das Thema Übergang in Isingerode auch am 
21.04.2026 im Ausschuss für Feuerwehr Bau und Umwelt behandelt wurde. Sie verweist 
diesbezüglich auf das Protokoll.  
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TOP  7.2: Schilder in Hornburg 
 
Zuhörer Kullik berichtet, dass am Wochenende einige Schilder in Hornburg herausgerissen 
worden sind. Er bittet darum, dass der Bauhof dies überprüft. 
 
Ortsbürgermeister Samel berichtet, dass der Bauhof informiert und auch schon tätig gewor-
den ist.  
 
 
TOP  8: Teilnahme am Kooperationsprojekt "Mitte machen! Ortskernentwick-

lung+:Perspektivwechsel durch Studierende" 
Vorlage: BV/0781/2021-2026 

 
Ortsbürgermeister Samel verweist auf die Vorlage und erläutert diese. 
 
Der Verwaltungsausschuss hat dazu in seiner Sitzung vom 15.04.2026 den nachfolgenden 
Beschluss gefasst. Der Ortsrat Hornburg ist hierzu anzuhören. 
 
Der Ortsrat ist sich einig, das Projekt zu unterstützen und nimmt den Beschluss zustimmend 
zur Kenntnis.  
  

Beschluss: 

1. Der Verwaltungsausschuss stimmt der Teilnahme am LEADER-Kooperationsprojekt „Mitte 
Machen! Ortskernentwicklung+: Perspektivwechsel durch Studierende“ zu. 

2. Die für das nicht umgesetzte Trasti-Projekt (StadtStipendien) vorgesehenen Haushaltsmit-
tel werden für das LEADER-Kooperationsprojekt „Mitte Machen! Ortskernentwicklung+: Per-
spektivwechsel durch Studierende“ umgewidmet. 

 
zur Kenntnis genommen 
  
 
TOP  9: Anhörung Ortsrat zur 1. Änderung des Bebauungsplanes "Am Stadtbad" 

der Ortschaft Stadt Hornburg 
Vorlage: BVH/0046/2021-2026 

 
Ortsbürgermeister Samel verweist auf die Vorlage und erläutert diese. 
 
Wortmeldungen erfolgen nicht.  
 
Beschluss: 
 
Die Planung und die Unterlagen zur 1. Änderung des Bebauungsplanes „Am Stadtbad“ wer-
den zur Kenntnis genommen. 
  
einstimmig beschlossen 
Ja 7  
 
TOP  10: Überarbeitung der Örtlichen Bauvorschrift über die Gestaltung in der Stadt 

Hornburg 
Vorlage: BVH/0047/2021-2026 
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Ortsbürgermeister Samel verweist auf die Vorlage und erläutert diese.  
 
Er fragt nach, ob der Ortsrat sich vorstellen kann, Änderungen in einer Ortsratssitzung zu 
behandeln und zu beschließen.  
 
Ortsratsmitglied Schaar-Baumann führt aus, dass dem Ortsrat hierfür die fachliche Kompe-
tenz fehlt.  
 
Ortsratsmitglied Rabe schlägt daher vor, Änderungen in einem Arbeitskreis, dem die Untere 
Denkmalpflege, Mitglieder der Politik und der Verwaltung angehören sollten, zu erarbeiten.  
 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Untere Denkmalpflege zu bitten, ihre Vorschläge einzu-
reichen. Der Ortsrat wird danach die Bauvorschriften gemeinsam mit der Unteren Denkmal-
pflege und Vertretern der Verwaltung erarbeiten. Der Entwurf ist in einer der nächsten Sit-
zungen zur Beratung vorzulegen.  
   
einstimmig beschlossen 
Ja 7 
  
 
TOP  11: Anträge und Anfragen 
 
 
TOP  
11.1: 

Ortsratsbudget 
Vorlage: BKH/0017/2021-2026 

 
Die Bekanntgabe wurde schriftlich mit der Einladung zur Sitzung übersandt.  
 
zur Kenntnis genommen 
  
 
TOP  
11.2: 

Auswertungen der Geschwindigkeitsmessanzeige im Bereich der Ortschaft 
Hornburg 
Vorlage: BKH/0018/2021-2026 

 
Die Bekanntgabe wurde schriftlich mit der Einladung zur Sitzung übersandt.  
 
zur Kenntnis genommen 
  
Ortsratsmitglied Rabe geht auf die Auswertung in der 30 km/h Zone ein, in der eine Spitzen-
geschwindigkeit von 110 km/h gemessen wurde. Er fragt nach, was man für Möglichkeiten 
hat, um dies abzustellen? 
 
Ortsbürgermeister Samel berichtet, dass der Blitzeranhänger des Landkreises Wolfenbüttel 
dort regelmäßig zum Einsatz kommt. Mit den Anwohnern steht man im engen Austausch.  
 
Die Aufzeichnungen der Geschwindigkeitsmessanlage werden über einen längeren Zeitraum 
gespeichert und können nachgehalten werden. Das führt dazu, dass die Gespräche, die mit 
dem Landkreis geführt werden können, untermauert sind. Hier handelt es sich dann nicht um 
ein subjektives Empfinden eines einzelnen, sondern man hat tatsächlich Belege. So hat man 
die Möglichkeit über die Verkehrsschau oder den Kontakt zum Landkreis auf die Situation 
hinzuweisen.  
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TOP  
11.3: 

Städtebauliche Sanierungsmaßnahme Hornburg - Programmfortführung 
und Zuwendungsbescheid NBank 
Vorlage: BK/0209/2021-2026 

 
Die Bekanntgabe wurde schriftlich mit der Einladung zur Sitzung übersandt.  
 
zur Kenntnis genommen 
  
 
TOP  
11.4: 

Antrag der CDU-Fraktion 

 
Ortsbürgermeister Samel verweist hierzu auf seine unter TOP 3 gemachten Ausführungen.  
 
 
TOP  
11.5: 

Verkehrsmessanlage 

 
Ortsratsmitglied Reiner fragt nach dem aktuellen Stand bzgl. der Montage der Verkehrs-
messanlage in der Schladener Straße? 
 
Bürgermeister Schulze antwortet, dass diese im Laufe der Woche montiert werden soll.  
 
Ortsratsmitglied Reiner fragt nach, ob es schon einen Termin gibt? Er ist der Meinung, dass 
die Anlage in Form eines Pressetermins und unter Beteiligung der Unterstützer übergeben 
werden sollte.  
 
Bürgermeister Schulze berichtet, dass man sich auch, wenn die Anlage schon montiert ist, 
zu einem Pressetermin treffen kann.  
 
 
TOP  12: Einwohnerfragestunde 
 
 
TOP  
12.1: 

Geschwindigkeitsmessanlage und Verkehrssituation im Bereich der Ort-
schaft Hornburg 

 
Zuhörer Pollum geht auf die Auswertung unter TOP 11.2 ein. Er ist der Meinung, wer rasen 
möchte benutzt immer ein Radarwarngerät. 
 
Er berichtet, dass der Landkreis Wolfenbüttel zwei Messgeräte, und zwar ein mobiles und 
ein teilstationiertes in Form eines Anhängers, besitzt. In den Verkehrsnachrichten hört man 
immer wieder, dass mehrere Bitzeranhänger in einem Landkreis oder Stadtgebiet an einem 
Tag aufgestellt sind. Er kann nicht verstehen, warum der Landkreis Wolfenbüttel sich wei-
gert, mehr Geschwindigkeitsüberwachungsmöglichkeiten zu kaufen oder zu bestellen. An-
scheinend ist es vom Landkreis Wolfenbüttel nicht gewünscht, dass Geschwindigkeiten kon-
sequenter überwacht werden. Bei dem Einsatz von Radarwarngeräten könnte man z. B. mit 
Schwarzlichtblitzern gegensteuern.  
 
Eine weitere Möglichkeit wäre, wenn man in der höheren Politik anregen würde, dass Blitzer 
im Radio nicht mehr vor Schulen bekanntgeben werden. Für die Radiosender würde dies 
bedeuten, dass sie überprüfen müssten, wo der Blitzer überhaupt steht. Momentan entneh-
men die Radiosender dies auch nur den Radarwarngeräten.  
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Zuhörer Pollum erschreckt bei der Auswertung eher die Geschwindigkeit von 100 km/h, da 
dies die große Masse ist. Ebenso ist erstreckend, dass Fahrzeuge in der Zeit zwischen 00.00 
Uhr und 06.00 Uhr zu schnell fahren und dass während der Rübenkampagne. Dies sind 
nach seiner Meinung zu 80 %/90 % LKW´s. Hier sollte es zusätzliche Konsequenzen für den 
Rübentransport geben.  
  
 
TOP  
12.2: 

Verkehrsmessanlage für die Schladener Straße 

 
Zuhörer Pollum bittet darum, dass die Daten für die erworbene Verkehrsmessanlage in der 
Schladener Straße ein- oder zweimal im Jahr den Bürgern zur Verfügung gestellt werden.  
 
Diese sollen in Form einer Bekanntgabe in das Ratsinformationssystem eingestellt werden. 
 
 
TOP  
12.3: 

Fristgerechte Einstellung der Protokolle des Ortsrates Hornburg in das 
Ratsinformationssystem 

 
Zuhörer Pollum berichtet, dass er bei der Niederschrift aus dem Dezember Ende Februar in 
der Verwaltung nachgefragt hat, wann diese in das Ratsinformationssystem eingestellt wird.  
 
Alle Niederschriften der anderen Ortsräte aus dem Dezember waren eingestellt. Er bittet da-
rum, die Niederschriften für den Ortsrat Hornburg zukünftig auch zeitnah einzustellen.  
  
 
TOP  
12.4: 

Parksituation Marktstraße/Marktplatz 

 
Zuhörerin R. Hottendorf berichtet von einem Vorfall am 13.04.2026, um 12.11 Uhr, als sie 
auf dem Marktplatz geparkt habe. Dort wurde von einer Anwohnerin das Ordnungsamt geru-
fen. Sie berichtet, dass sie ein Ordnungsgeld bezahlen musste. Daraufhin bat Frau Hotten-
dorf den Mitarbeiter des Ordnungsamtes, dass er jetzt alle Fahrzeuge aufschreiben möge, 
die nicht verkehrsgerecht parken, ohne Parkscheibe dort stehen oder Dauerparker sind.  
Auch in der Straße Friedrich-Ebert-Platz wird entgegen der Parkrichtung geparkt. Der Mitar-
beiter verneinte dies, da er wegen ihres Fahrzeugs gekommen sei.   
 
Frau Hottendorf geht es ums Prinzip. Warum wurde sie aufgeschrieben und alle anderen 
nicht. Ihrer Ansicht nach, hätte man hier mindestens 10 Verstöße ahnden können.  
 
Die Ausführungen von Frau Hottendorf werden mit in die Verwaltung genommen.  
 
Zuhörerin Hottendorf fragt nach, ob man in diesem Bereich nicht öfters kontrollieren könnte? 
 
Sie berichtet weiter, dass bei der Veranstaltung des Flohmarktes in Hornburg das Ord-
nungsamt auch alle Falschparker aufgeschrieben habe.  Sie ist der Meinung, dass man so 
auch die Gäste, die Hornburg besuchen, vergraulen kann. 
 
Am 1. Mai war die Großveranstaltung am DGH in Schladen. Hier war das Ordnungsamt nicht 
im Einsatz, obwohl es auch hier jede Menge Falschparker gab.  
 
Ebenso gibt es an der Eisdiele in Schladen immer wieder Falschparker, z. B. Motorräder, die 
auf dem Fußweg stehen. 
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Sie bemängelt, dass hier nicht auch kontrolliert wird. Aus ihrer Sicht wird sich verstärkt bei 
den Kontrollen auf Hornburg konzentriert.    
  
 
TOP  
12.5: 

Überschneidung von Veranstaltungen 

 
Zuhörerin R. Hottendorf bemängelt die Terminabsprachen für Veranstaltungen. Wenn in 
Hornburg der Orientierungslauf stattfindet ist in Schladen Mühlenfest. Wenn in Schladen 
Schützenfest ist, ist in Hornburg der Posaunenchor.  
 
Sie fragt, warum man sich nicht besser absprechen kann? 
 
Ortsbürgermeister Samel antwortet, dass beide Veranstaltungen in Hornburg keine Veran-
staltungen sind, die von Hornburg geplant wurden. Die Stadt Hornburg ist zwar Mitaus-
tragende, sie hatte aber keine Möglichkeit, die Termine mit zu bestimmen.  
 
Die Verwaltung schreibt alle Vereine an und bittet darum, Termine rechtzeitig für Veranstal-
tungen zu nennen. Der Rücklauf, den das Amt für Tourismus erhält, ist leider sehr dürftig, so 
dass es dadurch auch immer zu Terminüberschneidungen kommt. 
 
 
TOP  
12.6: 

Flohmarkt 

 
Ortsratsmitglied Pantke bedankt sich bei den Organisatoren für den Flohmarkt. Die Veran-
staltung war wieder gut besucht und fand guten Zuspruch.  
  
 
TOP  13: Schließung der Sitzung 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Ortsbürgermeister Samel die Sitzung.  
 
 
 
  
 
 
 

Marc Samel   Martin Schulze 
Ortsbürgermeister   Bürgermeister 

 
 
 
 
 

Martina Krause 
Protokollführerin 
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